

TRABAJO

AÑO VII

N.º 244

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 30 Agosto 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaz. 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EN PLATA

“Trabajo”, en peligro

Lo matan los malos pagadores

Nuestro semanario atraviesa un momento tan difícil en su marcha económica, que acaso le cueste la vida. Debemos 400 y pico de pesetas en la Casa donde se imprime. Hemos hecho balances, y se nos adeudan en concepto de suscripciones y de paquetes más de 600 pesetas. Inútiles han sido cuantos avisos de pago, ruegos en cartas y recomendaciones verbales hemos dirigido a los peregrinos: muchos, muchos, han permanecido sordos como piedras. ¿Ricardía? ¿Mala fé? No, en nuestro concepto. Más bien indisculpable desuido, abandono censurable, débil voluntad y noción también débil del cumplimiento de un deber sagrado e ineludible es lo que ha creado a toda esa gleba de malos pagadores que están a punto de determinar la muerte de esta publicación, que ha pedido resistir victoriosamente la malquerencia de las derechas, las acachanzas de los patronos, las persecuciones de las autoridades y toda suerte de contratiempos. La inconsciencia de los de casa mata más que el poder del enemigo!

Nuestro primer impulso ha sido el de responder a circunstancias tan adversas decretando la muerte del periódico: con ello, no solamente dejábamos de afrontar la situación difícil que nos rodea, sino que anteponiáms, siquiera fuese una vez, los intereses particulares de los compañeros que redactan esta hoja, a toda otra clase de miras; pero nos hemos acordado de los apuros porque pasaron «L' Humanité» y otros periódicos del extranjero; de los porque pasa la mayoría de la Prensa del Partido en España, entre ella «La Justicia Social», «La Lucha de Clases» y el propio «El Socialista»; del precario estado de los otros semanarios de la localidad, y nos hemos decidido a hacer un último y supremo esfuerzo. Le exigen así las Sociedades de que nuestra hoja es órgano en la Prensa, que, privadas de un arma poderosa, a la vez defensiva y ofensiva, se verían maltratadas, perseguidas y sin elementos de combate para la lucha que necesitan mantener cada vez con mayor empuje. Si la Prensa es el barómetro que marca la fuerza, grande o pequeña, de las organizaciones, ¿quién se atrevería con éstas cuando las considerara débiles?

Naturalmente, que el intento de nueva vida que se pretende dar a la publicación, exige un cambio radical en el procedimiento hasta hoy seguido. Evidente, que se impone

necesariamente, SIN NINGUNA CLASE DE CONTEMPLACIONES, dejar de servir el periódico a quien no le pague puntualmente. Por puntualidad en el pago entendemos no poder deber más de un mes, dos o tres a lo sumo. ¡Si hay de él que debe uno o dos años y aún considere que reclamarle el pago es ofenderle! Basta ya de anomalías y de abusos indisculpables.

Así, pues, con el resto de esperanza que todavía abrigamos—¿seremos unos ilusos?—decimos a todos los buenos compañeros: los que verdaderamente sean tales, vengan a suscribirse y a pagar; los que no lo sean, esos... que vayan a matar a la Prensa enemiga.

Es una obligada medida que, si ha de vivir, exige la salud de TRABAJO.

Rápida

Almas errantes

Se da el caso frecuente de que cualquier infeliz mortal que no sabiendo nada de nada, se cree un sabio por el solo hecho de haber leído algunas o muchas novelas de folletín; bien porque diariamente ojea uno o varios periódicos, que atropelladamente lee, sin llegar a comprender la esencia de lo escrito.

Esta clase de individuos no son más que almas de cántaro que mariposean en torno de todos los ideales, porque en todos ellos creen ver la panacea que ha de curar a la humanidad de los infinitos males que sufre.

Para ellos no hay distingos. Hoy admiten como bueno lo que ayer estimaron malo. Así que nada en ellos arraiga en su alma de forma que les haga sentir con entusiasmo la satisfacción del deseo cumplido.

Por eso les vemos entusiasmarse desmesadamente al conocer las verdades axiomáticas que las doctrinas marxistas enseñan por los ámbitos del mundo, como dicen sentir admiración profunda por sus esforzados *leaders*, al propio tiempo que les vemos mostrarse indiferentes por la muerte de estos mártires de la redención humana, producida violentamente por la mano criminal del fanatismo loco.

Sus entusiasmos momentáneos, son algo así como flores delicadas que se abren a la vida para marchitarse al mero soplo de viento.

No detengamos nuestra vista en la contemplación de los fugaces entusiasmos de esas gentes, pues que nada útil han de producir en su vida.

Clar y ras

I
El periódico TRABAJO camina sense parar, pero si te molts morosos al more anirà a rorar.

II
¿Cóm se riuran els burguesos si esta fulleta se morí
¡Clar, com este semanari tira les bales al cor!

III
Lo que toca si els obreros fan un coxi de recibos, es ben segur que a TRABAJO li farán pédre els estribos.

IV
¿Que se mor? Está mal dit.
He sufrít un gran error; no te enfermetat alguna; el mata el treballaor.

V
¡Quina boca de content que fa D. Pascual Mollá!
¡Mireu Ganga, com se riul!
¡Ché, com disfruta Fluxal!

VI
Si es que els obreros se empeñen firmarli el mortuori, (fien) no paguen ningún resibo y cantemli ¡goril ¡goril

VII
Ya vech en La Llibertad, pintamos una gran creu... Pero abrigue la esperanza que nunca u consentireu.

VIII
Que deguen dos mesos, tres, es molt fásil, no es estrañ; pero, cavallers, hay d'ell que ya se en pasa del añ.

IX
Hay corresponsal de fora que no paga ni a facaes.
¿Es que creuen que Agulló mos fá TRABAJO debaes?

Si algú se encontra ferit per les paraules que he dit; si hay algún corresponsal que lo escrit li asente mal; si algú de la població se ofen per lo que he dit yo; si molts se han agraviat y no volen la amistat de este simple redactor, que me escolten per favor:

«Una mujer vieja y rara, pero para hablar muy clara, decía en cierta ocasión: Vale más verdad en cara que dolor de corazón.»

Quintiliano

II Congreso de obreros Alpargateros y oficios anejos de España

Se ha celebrado en Castellón de la Plana, los días del 12 al 16 del mes actual, el II Congreso de los obreros de la industria alpargatera. Han concurrido 17 delegados en representación de 13 secciones y 3,389 federados y dos individuos en representación del Comité Nacional.

Dejaron de concurrir por diversas causas las secciones de Rastrilladores en cáñamo y feminista de Castellón integradas por 135 federados, la de Alpargateros de Aspe que la componen 26 compañeros y la de Lorca, formada por 133 camaradas. Forman por lo tanto un conjunto de federados de 3.695 obreros de esta industria. La cifra no es todo lo halagüeña que debiera ser. Sin embargo, es lo bastante satisfactoria para que los obreros pertenecientes a esta Federación la tomen con cariño y trabajen con ahínco y fe hasta llegar a su engrandecimiento!

Téngase en cuenta que al primer Congreso concurren 12 delegados y 2 de la Comisión organizadora, representando a nueve secciones y 2.188 federados, y que al segundo han concurrido el número que queda indicado más arriba. Nótese por lo tanto una diferencia en más, de cuatro secciones y de 1.511 federados.

Como se ve por los datos que anteceden, la Federación progresa rápidamente y cabe suponer que en breve plazo pertenecerán a ella la casi totalidad de los obreros de los diferentes ramos de la industria.

Los delegados han sido: Juan Gil y Angel Moreno, por la sección de Alpargateros de Cervera del río Alhama; Vicente Navarrete, Antonio Villar, Vicente Arrufat y José Aicart, por las de Alpargateros de Castellón y Haro; Enrique Marco, por la Vall de Uxó; Joaquín Más y José Alba, por la de Hiladores de Castellón; Ginés Quiles, por la de Alpargateros de Novelda; Jaime Alemañ, por la sección Feminista de Crevillente; Eleuterio Pastor, por la de Alpargateros de Bañeras; Agustín Candela, por la de Crevillente; Miguel Bordonado, por los Alpargateros de la localidad, y Juan Barceló por las secciones Feminista y Tejedoras de esta. El Comité Nacional estaba representado por los compañeros Francisco García y Manuel Serrano.

Concurrieron además dos representantes de la sección de Villarreal, cuyos nombres sentimos de veras no recordar. Dió la bienvenida a los delegados el compañero Aicart, de la sección de Alpargateros de Castellón, y en seguida se procedió al nombramiento de mesa interina que recayó

en los compañeros Barceló, para presidente, y Bordonado y Marco secretarías.

Barceló ocupa la presidencia, y después de dar las gracias a los congresistas por haberles elegido para la formación de la mesa interina, saluda a los congresistas, a la numerosa concurrencia que ocupa el espacioso salón del Centro Obrero y a la Prensa.

Son elegidos para la Comisión revisora de poderes con arreglo a los Estatutos los compañeros Gil, de Cervera; Alemañ, de Crevillente, y Marco, de Vall de Uxó.

Para la subcomisión se designaron los compañeros Candela, de Crevillente, y Moreno de Cervera.

Nómbrales por unanimidad presidente y vice presidente para todas las secciones a los compañeros Barceló y Bordonado respectivamente, acordándose que los secretarías turnen por sesiones.

Constituido el Congreso se votaron por unanimidad las siguientes proposiciones:

Una de simpatía y saludo a la Unión General por ser la representación en España de la Internacional obrera.

Otra de protesta contra la guerra de Marruecos, en la que se hace constar que la Federación secundó el acuerdo de huelga general adoptado por el XI Congreso de la Unión, y se solicita de los poderes públicos la repatriación inmediata de las fuerzas acampadas en aquel territorio.

Y la tercera, condenando la confagración europea y la conducta nefasta de los causantes de la carnicería que se opera con motivo de la confagración.

Esta última mención las consignas del Gobernador de Castellón, que amenazó al presidente de aquella sección con suspender al Congreso en el caso de que se ocupase de la guerra europea.

El orden del día y algunas propuestas más que presentaron varios delegados y el Comité central, todas las cuales, previamente admitidas por el Congreso, se subdividieron por una Comisión que formaron los compañeros Bordonado, Candela, Moreno, Arrufat y Quiles en tres ponencias clasificadas por el siguiente orden:

- 1.º Ponencia de varios.
- 2.º Ponencia de propaganda oral y escrita.
- 3.º Ponencia de reforma de Estatutos.

Para dictaminar sobre cada una de estas ponencias se designó a los compañeros siguientes:

Varios: Gil, Barceló y Quiles.
Propaganda: Aicart, Pastor y Moreno.

Reforma de Estatutos: Navarrete, Bordonado, Gil, Alemañ, Más, Barceló y Moreno.

Fueron nombrados Comités revisores de cuentas los compañeros Gil, Aicart y Alemañ.

TRABAJO

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulaciones, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.
Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.
Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.
Plaza de la Merced, número 15.—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:
NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

Y nada más. La historia nos juzgará a todos y sabrá darnos a cada uno nuestro merecido.

F. G.

Notas de la Región

Crevillente

Como recordarán los lectores, recién entrado al poder el Sr. Polo, nos visitaron dos ilustres ingenieros y el presidente de la Cámara Agrícola de Alicante, los cuales vinieron a afirmar los propósitos de traer aguas de riego a nuestra región.

Por entonces estábamos en vísperas de elecciones y el Sr. Polo, aprovechando el entusiasmo que reinaba en la mente del pueblo ansioso de salir de esta espantosa miseria originada por el fatal clima que padecemos, se hizo solidario del asunto, dirigiendo la palabra a las multitudes, haciendo uso del vicio que domina a toda esta canalla política, que es el mentir a sabiendas y hacer escarnio del que borregamente se somete a sus caprichos y costumbres viejas y sucias. Escribió al Sr. Canals, candidato para diputado a Cortes, otro político a la inglesa, para que mangonease en el asunto y, ni tardo, ni perezoso mandó un comunicado a don Máximo Caturia notificándole, que no se molestase sacándole dinero al pueblo, esquilmando por los muchos impuestos y tributos que pesan sobre él, pues los trabajos empezaban pronto costéandolos el propio Gobierno.

Pasaron meses, y el Sr. Canals no volvió a decir esta boca es mía. El presidente de la Cámara Agrícola de Alicante que no tiene nada de tonto y conoce bien a estos políticos que nada hacen por la región y si alguna vez vienen es a llevarse el dinero de los municipios en banquetes y comilonas, le hizo oídos sordos y siguió en la ruta emprendida de repartir acciones del agua, respondiendo el pueblo de Crevillente categóricamente, recaudando en pocos días 4000 y pico de pesetas.

La Comisión para dicha recaudación eran los siguientes señores de Crevillente: D. Cayetano Polo, don Benigne Vera y D. José Ledó; pues bien, dicha cantidad ingresó en casa de D. José Magro, bajo las condicio-

nes de que en cerrándose la suscripción fuese remitida dicha cantidad al Banco de España a cuenta corriente de D. Máximo Caturia. La suscripción se cerró por el mes de Mayo y el señor Magro se hizo el desentendido guardándose las cuatro mil y pico de pesetas. D. Máximo Caturia, impaciente por este procedimiento, mandó un oficio al señor Magro pidiéndole la cantidad citada y se hizo el sordo, obligando al ante dicho señor a mandar otro comunicado a D. Cayetano Polo, y entonces contestó don Francisco Magro diciendo que en breve llegaría D. José y contestaría al oficio. Estamos en el mes de Agosto y todavía no ha contestado. El no cumplir D. José Magro con su deber ha sido un perjuicio.

Conque labradores, ya lo sabéis: D. José Magro es el culpable de que no se hayan empezado los trabajos y además tiene en su poder 4.000 pesetas que son vuestras y dice que aunque le den en los dedos no las suelta. ¿Seréis tan cándidos que os dejaréis escarnecer por un señor que nada tiene de humanitario? Allá vosotros.

Señor Alcalde: ¿Está enterado usted de esto? Seguramente que sí; y si lo sabe ¿por qué lo tolera? ¡Ah! ya caigo en la cuenta; es que el señor alcalde es uno de los que también han contribuido a tal villanía. Ahora, pueblo, tu estás en el deber de pedir cuentas.

Un tonto

La acción societaria y la acción política

Alguien ha dicho que las Sociedades de resistencia y el Partido de clase constituyen la pierna derecha y la pierna izquierda con que anda el proletariado.

Nunca comparación me ha parecido más exacta.

En efecto; si una de las piernas de un individuo está lesionada o no puede funcionar, el individuo se moverá con dificultad e tendrá que renunciar a determinados esfuerzos. Lo mismo exactamente le pasará a todo movimiento obrero cuya organización política o societaria no esté debidamente constituida o no funcione con regularidad.

Por otra parte, el movimiento de cada pierna facilita el de la otra, pues la estructura de ambas hace

Por unanimidad aprobó el Congreso la gestión del Comité para el que se votó un voto de confianza por su laudable y acertada gestión durante el año de sus funciones.

De la primera ponencia que la integraban las propuestas que se relacionan con el ingreso de la Federación en la Unión General; del empleo del aprendizaje; de la confección de una tarifa general de precios; de la conveniencia de establecer la base múltiple entre las secciones federadas que no la hayan establecido y algunas otras de menos interés, fueron aprobadas las que se refieren al ingreso en la Unión con el voto en contra de los representantes de Cervera. Las que se relacionan con la tarifa general de precios fueron objeto de minucioso estudio por parte de los congresistas, pero se convino en aplazar el acuerdo hasta el Congreso próximo en atención a no haberse reunido suficientes elementos de juicio.

Y en cuanto a lo del aprendizaje se acordó elevar una instancia al gobierno interesándole por el cumplimiento de las leyes de protección a la infancia.

Al propio tiempo se convino en que tanto el Comité como las secciones trabajen por conseguir la creación de Cantinas escolares y el respeto a las leyes de carácter obrero.

Se acordó por unanimidad el establecimiento de la base múltiple por ser el mejor sistema de organización.

De la segunda ponencia, o sea, la de propaganda, fueron aprobadas las que hacen referencia al trabajo en los penales, forma de como han de recogerse antecedentes y manera de relacionarse con las secciones anexas del oficio, acordándose, por unanimidad el facultar al Comité para que gestione estos trabajos.

Con respecto a la propaganda se acordó que anualmente, dentro del mes de Abril, se efectue una excursión general de propaganda cuyos gastos seran abonados a prorrateso entre las diferentes secciones que integran la Federación.

De la tercera ponencia, la de reforma de los Estatutos, fué aprobada en su casi totalidad, aumentando la cuota ordinaria en cinco céntimos al trimestre, y la de huelga en cinco anuales.

Desde primeros del año 1915 las secciones abonarán al Comité Central cinco céntimos mensuales por federado como cuota ordinaria, y diez al semestre para la Caja Central de huelgas.

Se acordó además que los cargos de presidente y secretario sean elegidos por el Congreso, señalando al secretario la obligación de formar estadísticas de jornales y jornadas que por término medio obtengan y efectúen los federados; número de obreros que se emplean en cada uno de los ramos de la industria; número del personal de ambos sexos que en la misma se emplea, y causas y resultados de las huelgas que se desarrollen de uno a otro Congreso.

Así mismo se acordó facultar al Comité, para que pueda intervenir en las huelgas desde el momento en que sean declaradas, y también para que le señale sueldo al secretario.

También se introdujo la reforma de que los Congresos se celebren de dos en dos años, y fué suprimido del Artículo 28 el apartado tercero que concedía derecho a las secciones que no contasen con fondos en Caja

para llevar representación a los Congresos, costeados por las demás secciones.

Por unanimidad se desechó la propuesta presentada por la sección de Aspe, relativa a la creación de un taller colectivo para los casos de huelga, por entender los congresistas que la idea, aún cuando es altruista, es también demasiado prematura.

Otras pequeñas reformas se introducen en los Estatutos, pero renunciaremos ocuparnos de ellas en atención a lo extenso que va resultando este trabajo.

Se acordó por unanimidad que el Comité continúe residiendo en Elche, y se designaron para presidente y secretario, respectivamente, a los compañeros Manuel Serrano y Francisco García.

Como propuestas de carácter urgente, se votaron las que siguen:

Que el Comité señale al secretario una gratificación por sus trabajos durante el año último.

Que se efectúe a la brevedad posible una pequeña excursión de propaganda al Ferrol y algún otro punto.

Que los Estatutos no empiecen a regir en lo que afecta a cotización hasta primeros del año próximo 1915 y que el ingreso en la Unión General no se solicite hasta esa fecha.

Que se haga pública la protesta del Congreso contra el asesinato de que fué víctima el gran maestro y amante de la paz Juan Jaurés.

Que el III Congreso se celebre en Cervera del Rio Alhama.

Se leyeron adhesiones del compañero Dupla y de la Federación de Juventudes Socialistas.

La sesión de clausura fué presidida por el compañero Serrano, como presidente del Comité Central y por acuerdo unánime del Congreso.

Usaron de la palabra los compañeros Alcart y Arrufat, de Castellón; Candela y Alemañ, de Crevillente; Gil, de Cervera; Barceló y Bordonado, de Elche; García, en representación del Comité, y Serrano que hizo el resumen.

Todos los compañeros hicieron votos por el desarrollo y engrandecimiento de la Federación, dedicando cariñosas frases a los congresistas, a los obreros de Castellón y de una manera especial a las mujeres, a la Prensa, y a cuantos contribuyeron con su esfuerzo al mayor éxito del Congreso.

Con nutridas salvas de aplausos y repetidos vivas a la Federación, a la Unión General y la Internacional Obrera, se dió por clausurado el Congreso.

Como puede apreciarse, no damos de este Congreso una reseña bien acabada. Pero con el extracto que de la labor del mismo reseñamos, creemos que es lo suficiente para que se forme juicio de la obra realizada por los obreros alpargateros. Son estos compañeros, según nuestra manera de apreciar las cosas, lo suficientemente prácticos para llegar al fin que se propusieron al constituirse en Federación Nacional.

Más claro, despreciando toda clase de maléficencias siguen imperterritos en su marcha ascendente y no ha de tardarse mucho en que los veamos posesionados de una fortaleza inquebrantable desde la cual podrán arrancar a la clase patronal las mejoras a que tiene derecho todo obrero que lucha por la emancipación de la especie humana.

que las mismas se corresponden se completan mutuamente en el cumplimiento de sus propósitos. Igual sucede con las acciones se refiere. Igual sucede el movimiento obrero, ya que el completo éxito de éste es el que el Partido Socialista y Sociedades de resistencia se ven en todos los actos que realice. Esto se verá más claro si nos mos en los resultados que de la teligencia de ambos movimientos se obtienen: toda reforma política que no tenga su correspondencia su repercusión en el campo económico resulta vana y sin efecto alguno, y toda mejora económica no vaya acompañada de su correspondiente sanción legislativa tiene consistencia ni garantía ninguna clase.

Finalmente, si las dos piernas de un individuo se unieran y se transformaran en una sola, lejos de fortalecer el movimiento ambulante del cuerpo le enterpecerían en su manera. Algo análogo ocurriría con el movimiento obrero si adoptara la táctica de los partidarios del idealismo integral, es decir, la táctica de los que sostienen que la acción sindical debe comprender todos los medios de lucha que el proletariado emplea contra la burguesía.

La organización de la clase obrera en las Agrupaciones Socialistas y en las Sociedades de resistencia no es caprichosa, sino lógica y necesaria, puesto que obedece a la indispensable división del trabajo revolucionario.

Del mismo modo que las piernas en el cuerpo humano, los movimientos societario y socialista deben tener una organización propia e independiente, mas sus relaciones deben ser tales, que de la combinación de los esfuerzos de ambos surta una mayor armonía y una mayor celeridad en los movimientos que efectúen.

A. Zabra Ribas

De la guerra

Continúa el furor bélico extendiéndose cada vez a más naciones. Nunca la humanidad ha presenciado una lucha tan formidable y cruenta como esta por el número de combatientes y perfectibilidad de los instrumentos de matar. El mundo socialista—todavía, desgraciadamente, pequeño para combatir la horrorosa carnicería—protestado, unánime, contra la guerra que provoca el imperio y hace posible la organización burguesa de la sociedad. En Italia nuestros camaradas han podido pedir, y han impedido hasta ahora que el Gobierno tome parte en la sangrienta tragedia. Los socialistas siguen fieles a sus principios de denegar la guerra y no admitir ninguna legítima otra que aquella en que un pueblo lucha por su libertad y por su independencia contra la invasión de un poder tiránico y opresor.

La presente guerra, pues, es amarga, pero cierta realidad. Contra su existencia nada pueden hacer los espíritus serenos, rectos y justos. No se puede ya hacer otra cosa que evitar, en lo posible, se prepare más aún de lo que está, y que sus consecuencias, en vez de darse en beneficio del imperio

TRABAJO

mo tiránico, favorecen a las corrientes democráticas. Tal cual la contienda está planteada, el triunfo de Alemania y Austria-Hungría, supondría el entronizamiento en Europa de la reacción triunfante. Por el contrario, la victoria de Francia, Bélgica e Inglaterra evitaría aquel peligro. De ahí el que clericales, jaimistas y reaccionarios de toda laya estén de parte de Alemania y el mundo civilizado mire con simpatía a Bélgica y a Francia, que han sido invadidas.

Son muchas las criterios existentes y juicios que se emiten acerca de esta cuestión de la marcha de la guerra. Nosotros tenemos también los nuestros, que pasamos a exponer por considerarlos los más verosímiles.

Se conoce algo de lo que sucede en las naciones aliadas por la Prensa diaria y por otras referencias. Es imposible saber hoy—ya lo sabemos en su día con toda exactitud—lo que ocurre en Alemania y en el imperio de Francisco José. De este imperio se tienen noticias de que fueron fusilados algunos socialistas por oponerse a la guerra y de que en Austria-Hungría van ganando terreno los serbios y los rusos, que infligen tremendas derrotas a sus enemigos. De Alemania, por algunas noticias que se tienen y por conjeturas que se hacen, se cree con fundamento que allí, suspendido todo derecho político, clausurados centros socialistas y disueltas sociedades obreras, solo impera el reinado del terror. Cada vez se acentúa más el rumor del fusilamiento de nuestro camarada el diputado Liebknecht y el de la célebre propagandista Rosa Luxemburgo.

El Kaiser tiene concentrado un ejército formidable en el país belga y en la frontera franco alemana para dominar a Bélgica e invadir la Francia. Es de esperar que este ejército, que ha sufrido su primer descalabro no verificando su irrupción con aquel éxito y prontitud que suponía, vaya, por su superioridad numérica, ganando batallas y venciendo resistencias, acaso hasta mediados de Septiembre, fecha en que el invasor verá amenazado Berlín por el constante avance ruso, y agravada su situación por la falta de provisiones en que le tiene por el bloqueo de mar y tierra la Gran Bretaña, reina de los mares.

Todos convienen, incluso la misma Prensa burguesa, en que la obra del imperialismo alemán, dominado por la soberbia, es obra de locura que en su afán de dominar a los débiles, le ha conducido a ponerse enfrente de colosales como Inglaterra que se inspiró en miras pacifistas hasta el instante de estallar este conflicto.

2.º trimestre Vall de Uxé, tercer trimestre y Cervera la extraordinaria para la Caja de huelgas.

En nombre de la representación del Comité que ha concurrido al II Congreso, dió cuenta de su gestión el Compañero Serrano, siendo por unanimidad aprobada la gestión de dicha representación.

Se acuerda comunicar a las secciones federadas de esta localidad, elijan los cargos para el nuevo Comité.

Se acordó asimismo gratificar con 50 pesetas al secretario del Comité, por sus trabajos durante el primer año.

Y por último se acuerda notificar a las secciones que están atrasadas en el abono de cuotas se pongan al corriente antes de que se posea el nuevo Comité.

¡Ochenta gramos a una libra de pan!

!!!Ladrones!!!

Pinchazos

¿Quién lo está haciendo muy mal? Don Pascual.

¿Quién ha engañado a la jente? Vicente.

¿Quién se lleva aquí el jamón? Antón.

Si dura esta situación juro que Antón ahorrará lo menos medio millón.

¿No es cierto, señor Mollá?

¿Se ha subido el pan aquí? —Sí.

—¿Y además le falta peso? —Eso.

—¿Y calla «La Libertad»? —Es verdad.

Nuestra fátua autoridad es de lo más inferior.

Claro, una calamidad de las de marca mayor.

¿Te cerraron el taller? —Anteayer.

—¿Tienes mucho capital? —Ni un real.

—¿Mientras se calle el tendero? —No lo espero.

Sábelo bien, compañero: tengo derecho a la vida, y mientras haya comida llegar al hambre no quiero.

¿Qué hacen las autoridades?

Aunque poco, se ha empeorado algo la situación de Elche durante la última semana. A pesar de ello el Ayuntamiento no ha tomado ninguna medida para conjurar la grave crisis que se avecina. A la última sesión solo concurrieron 4 concejales. Debemos estar viviendo en el mejor de los mundos cuando de tal modo se comportan. ¿Acaso la Corporación municipal, entretenida en desterrar el caciquismo, co-

mo prometía Sansano, no habrá tenido tiempo de enterarse del actual y formidable conflicto europeo cuyas consecuencias nos amenazan de miseria y hambre?

Pero vayamos al grano.

Esta semana ha escaseado el trabajo algo más que la pasada. Se cree que en la próxima ocurrirá lo mismo a causa del malestar general que sufre el comercio, de la actitud en que se han colocado los Bancos y de las dificultades que ofrece la exportación al extranjero, que consumía casi una mitad de la producción de la industria alpargatera ilicitana.

Este es el estado de Elche, en cuanto a su industria predominante, agravado por la situación del campo—que lleva ya varios años de pertinaz sequía—y por la llegada de campesinos que aumentan el número de los sin trabajo, los cuales han tenido que regresar a su pueblo desde la Argelia y desde Francia, adonde habían emigrado en busca de ocupación que les permitía ganar su subsistencia y enviar algunos recursos a sus familias.

Cuanto a las subsistencias, se han encarecido algo, en general. El pan, que es aquí la cuestión batallona, ha sido aumentado de precio por algunos panaderos.

Ante ello, algunas mujeres del Llano, sintiendo el malestar, se dispusieron a reclamar del alcalde más celo para evitar abusos. Apercibidos de la agitación, varios panaderos disminuyeron en seguida el precio que habían aumentado. Después las mujeres estuvieron en la Alcaldía y expusieron sus quejas al alcalde, el cual, ya que no les solucionara el conflicto, les preguntó quien era el que les había aconsejado aquel paso, acaso porque él no se explicase que nadie haga cosa alguna—por su propia iniciativa. La Comisión contestó cumplidamente y luego reclamó se repesara el pan por la autoridad. A esto el alcalde replicó con una extraña teoría, muy conveniente para los panaderos. Dijo que le llevasen el pan que hallasen falto de peso. ¡Todo menos salir a repesar!

Tal contestación indica no tener conciencia. Si todos los alcaldes hubiesen obrado así, ni se habría recogido la enorme cantidad de pan falto de peso que se ha llevado en todas las épocas al Asilo y al Hospital, ni se habría podido llevar a cabo ninguna de las campañas moralizadoras que se han realizado por medio del funcionamiento del repeso.

Si el alcalde reconoce que el público es, en general, refractario a ir al Repeso, esta misma consideración debía inducirle a no esperar que tal cosa, que solo sucede por excepción, acentuara para imponer la moralidad en la venta de los géneros. Hay además otras dos consideraciones: es una, la de que los que compran al fiado, no están en condiciones convenientes para hacer eso que el alcalde quiere, porque ello habría de determinar una peor situación para el consumidor que no paga al contado, sobre todo ahora que los tenderos están unidos para todo eso de los que van a una tienda dejando débitos en la que consumían anteriormente. La otra consideración es la de que al público no le merece confianza la gente en cuyas manos está el pandero administrativo.

Con todo esto se llega al deplorable estado actual en que con exactitud se ha calculado que algunos panaderos venden el pan con una cuarta parte de peso menos que el que marca la pieza; que ha habido tienda en que al reclamar el pan pesado, se han negado a venderle; que de muchas de las infelices familias que compran al fiado se está abusando despiadadamente, y que ha sido preciso que vinieran a mandar los conservadores, que tan amargos recuerdos dejaron la otra vez que fueron poder, para que no se salga a las tiendas a repesar, como se ha venido verificando en todas las situaciones habidas hasta la fecha.

Ni acuerdos encaminados a emprender obras públicas para dar ocupación a los brazos parados; ni medida alguna para conjurar los peligros de hambre y crisis de trabajo que se avecinan; ni defensas de los intereses del vecindario por el repeso de los comestibles: nada. Por un lado la calamidad de la guerra; por otro la no menos calamidad de este Ayuntamiento que al decir de sus interesados panegiristas venía a desterrar el caciquismo.

Esta es la lamentable situación porque atraviesa Elche.

Ovejero es persona que brilla como escritor, como crítico artístico, como orador y como periodista.

Muy cordialmente felicitamos al Partido y al nuevo correligionario.

Acevedo en Asturias

Isidoro Acevedo, culto escritor socialista que durante varios años ha dirigido «La Lucha de Clases», de Bilbao, en cuyo Ayuntamiento desempeñaba el cargo de concejal y teniente de alcalde, ha sido nombrado director y administrador de «La Aurora Social», de Oviedo.

Damos nuestra enhorabuena a los correligionarios asturianos por contar para la propaganda con la valiosa cooperación del compañero Acevedo.

Hermoso ejemplo

El aprendiz de un taller de fotograbado, de Barcelona, Manuel Aznar, sufrió extensas y graves quemaduras en una mano.

Después de practicada la primera cura y de conducido a una institución colectiva obrera denominada Quinta de Salud La Alianza, los profesores opinaron que solo disponiendo de una importante cantidad de piel humana se podría devolver a miembro lesionado parte de un primitivo estado y ser.

Así lo anunció la Prensa e inmediatamente veinte personas se ofrecieron al cruento sacrificio, que se llevó a cabo por el director del establecimiento doctor Girona, quien aplicó la piel arrancada a los unos, a la mano poce antes descamada, dejándola en condiciones de ser útil en lo sucesivo.

Es un hermoso rasgo de solidaridad humana digno de registrar. Los egoístas no lo comprenderán, incapaces como son de hacer ningún sacrificio que no redunde en su propio provecho.

El compañero Comapesada, que es el que relata el caso en «El Socialista», tiene razón al decir que: «El hombre no es malo. El régimen lo perverte».

De nuestro pueblo

Escasea el trabajo y se encarecen las subsistencias

¿Qué hacen las autoridades?

Aunque poco, se ha empeorado algo la situación de Elche durante la última semana. A pesar de ello el Ayuntamiento no ha tomado ninguna medida para conjurar la grave crisis que se avecina. A la última sesión solo concurrieron 4 concejales. Debemos estar viviendo en el mejor de los mundos cuando de tal modo se comportan. ¿Acaso la Corporación municipal, entretenida en desterrar el caciquismo, co-

mo prometía Sansano, no habrá tenido tiempo de enterarse del actual y formidable conflicto europeo cuyas consecuencias nos amenazan de miseria y hambre?

Pero vayamos al grano.

Esta semana ha escaseado el trabajo algo más que la pasada. Se cree que en la próxima ocurrirá lo mismo a causa del malestar general que sufre el comercio, de la actitud en que se han colocado los Bancos y de las dificultades que ofrece la exportación al extranjero, que consumía casi una mitad de la producción de la industria alpargatera ilicitana.

Este es el estado de Elche, en cuanto a su industria predominante, agravado por la situación del campo—que lleva ya varios años de pertinaz sequía—y por la llegada de campesinos que aumentan el número de los sin trabajo, los cuales han tenido que regresar a su pueblo desde la Argelia y desde Francia, adonde habían emigrado en busca de ocupación que les permitía ganar su subsistencia y enviar algunos recursos a sus familias.

Cuanto a las subsistencias, se han encarecido algo, en general. El pan, que es aquí la cuestión batallona, ha sido aumentado de precio por algunos panaderos.

Ante ello, algunas mujeres del Llano, sintiendo el malestar, se dispusieron a reclamar del alcalde más celo para evitar abusos. Apercibidos de la agitación, varios panaderos disminuyeron en seguida el precio que habían aumentado. Después las mujeres estuvieron en la Alcaldía y expusieron sus quejas al alcalde, el cual, ya que no les solucionara el conflicto, les preguntó quien era el que les había aconsejado aquel paso, acaso porque él no se explicase que nadie haga cosa alguna—por su propia iniciativa. La Comisión contestó cumplidamente y luego reclamó se repesara el pan por la autoridad. A esto el alcalde replicó con una extraña teoría, muy conveniente para los panaderos. Dijo que le llevasen el pan que hallasen falto de peso. ¡Todo menos salir a repesar!

Tal contestación indica no tener conciencia. Si todos los alcaldes hubiesen obrado así, ni se habría recogido la enorme cantidad de pan falto de peso que se ha llevado en todas las épocas al Asilo y al Hospital, ni se habría podido llevar a cabo ninguna de las campañas moralizadoras que se han realizado por medio del funcionamiento del repeso.

Si el alcalde reconoce que el público es, en general, refractario a ir al Repeso, esta misma consideración debía inducirle a no esperar que tal cosa, que solo sucede por excepción, acentuara para imponer la moralidad en la venta de los géneros. Hay además otras dos consideraciones: es una, la de que los que compran al fiado, no están en condiciones convenientes para hacer eso que el alcalde quiere, porque ello habría de determinar una peor situación para el consumidor que no paga al contado, sobre todo ahora que los tenderos están unidos para todo eso de los que van a una tienda dejando débitos en la que consumían anteriormente. La otra consideración es la de que al público no le merece confianza la gente en cuyas manos está el pandero administrativo.

Con todo esto se llega al deplorable estado actual en que con exactitud se ha calculado que algunos panaderos venden el pan con una cuarta parte de peso menos que el que marca la pieza; que ha habido tienda en que al reclamar el pan pesado, se han negado a venderle; que de muchas de las infelices familias que compran al fiado se está abusando despiadadamente, y que ha sido preciso que vinieran a mandar los conservadores, que tan amargos recuerdos dejaron la otra vez que fueron poder, para que no se salga a las tiendas a repesar, como se ha venido verificando en todas las situaciones habidas hasta la fecha.

Ni acuerdos encaminados a emprender obras públicas para dar ocupación a los brazos parados; ni medida alguna para conjurar los peligros de hambre y crisis de trabajo que se avecinan; ni defensas de los intereses del vecindario por el repeso de los comestibles: nada. Por un lado la calamidad de la guerra; por otro la no menos calamidad de este Ayuntamiento que al decir de sus interesados panegiristas venía a desterrar el caciquismo.

Esta es la lamentable situación porque atraviesa Elche.

ble estado actual en que con exactitud se ha calculado que algunos panaderos venden el pan con una cuarta parte de peso menos que el que marca la pieza; que ha habido tienda en que al reclamar el pan pesado, se han negado a venderle; que de muchas de las infelices familias que compran al fiado se está abusando despiadadamente, y que ha sido preciso que vinieran a mandar los conservadores, que tan amargos recuerdos dejaron la otra vez que fueron poder, para que no se salga a las tiendas a repesar, como se ha venido verificando en todas las situaciones habidas hasta la fecha.

Ni acuerdos encaminados a emprender obras públicas para dar ocupación a los brazos parados; ni medida alguna para conjurar los peligros de hambre y crisis de trabajo que se avecinan; ni defensas de los intereses del vecindario por el repeso de los comestibles: nada. Por un lado la calamidad de la guerra; por otro la no menos calamidad de este Ayuntamiento que al decir de sus interesados panegiristas venía a desterrar el caciquismo.

Esta es la lamentable situación porque atraviesa Elche.

A media libreta de pan faltaron 60 gramos.

El alcalde cada día más gordo. ¡¡Ejem!!

Clinica Médica Quirúrgica

D. Julio M.ª López

Canalejas (Corredora), núm. 1

Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio.

Se admiten Iguales

Agencia de Encargos

Ramón Molina Pérez

Servicio diario entre Elche, Alicante y Madrid, en combinación con las líneas de Valencia y Barcelona y estaciones limítrofes.

Puntos de parada:

Elche: Canalejas, 5, Imprenta

Alicante: Plaza de Isabel II, número 3

Madrid: Magdalena, 15, Estorvia

Aviso

En la casilla número 4 del Pabellón de Carnes de este Mercado, se vende diariamente carne tierna de cordero.

Servicio esmerado.

Tipografía de José Agulló Sánchez

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España

COMITÉ CENTRAL

Sesión de 30 de Agosto 1914.

Asisten Serrano, Bordonado, García, Vicente, Guilabert, Esclapes, Alarcón y Torres,

Abonan cuota las secciones siguientes: Elche, Tejedores,

ECOS

Ovejero, Socialista

Un hombre ilustre por su talento acaba de ingresar en nuestro Partido: Andres Ovejero, catedrático de la Universidad Central, en la que explica la asignatura de la Teoría de la Literatura y de las Artes.

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	3.920.967'58	Cuentas corrientes	5.881.801'40
Pagado dividendo o ena utilidades	1.742.402'54	Imposiciones a fecha fija	587.881'40
Cartera de títulos	15.245.424'06	Imposiciones de la Caja de Ahorros	15.015.000'00
Cartera de efectos	2.892.707'54	Efectos a pagar	288.700'00
Participaciones	4.467.538'54	Corresponsales	8.416.320'00
Cuenta corriente con garantía personal	7.022.184'44	Varios	552.888'00
Corresponsales	156.988'60	Dividendos a pagar	45.900'00
Varios	989.042'92	Utilidades líquidas	1.000.000'00
Inmuebles	175.319'81	Fondo de reserva estatutario	600.000'00
Mobiliario	58.205'66	2.º Fondo de reserva (voluntario)	10.000.000'00
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	806.968'52	Capital	37.426.687'86
Gastos de primer establecimiento e instalación		Total	37.426.687'86
Total	37.426.687'86	VALORES NOMINALES	
VALORES NOMINALES		Depositos en custodia en custodia	22.173.386'98
Depositos en custodia	22.173.386'98	necesarios	
necesarios		en garantía	4.395.045'93
en garantía	4.395.045'93	TOTAL GENERAL	64.435.042'92
TOTAL GENERAL	64.435.042'92		

v.º b.º EL CONSEJERO DELEGADO
Roberto Wirth
EL INTERVENTOR,
Rafael Iorra

Servicio de Encargos de Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID, BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

Diccionario Manual Enciclopédico

DE LA LENGUA ESPAÑOLA

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispánicas y en Filipinas; las palabras técnicas usuales de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edition ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De venta en Librería Agulló y Canalejas 5

"LA PAJARITA"
Casa de Comidas
DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

- Plato de cocido 25 cts.
- » de sopa 30 »
- » de arroz con conejo 30 »
- » de estofado de ternera 30 »
- » de guisado de almondigas 30 »
- » de habichuelas 30 »
- Un par de huevos a plato 25 »
- Uno 15 »
- Un par de chuletas asadas o fritas 25 »
- Una 15 »

DISPONIBLE

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiachí.

La Táctica Revolucionaria, Fuerzas y Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos.

Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

«Vida Socialista». Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

A 15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista de las Sociedades Obreras—ELCHE

COMITÉ CENTRAL